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Καταρχήν ικανοποίηση εκφράζουν οι δήμαρχοι. 
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και το εάν γίνει δεκτό το αίτημά τους για 
καταβολή 468 εκατ. ευρώ.
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ΜΑΧΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ...
Την καταρχήν ικανοποίησή τους εκφράζουν οι δήμαρχοι για την προσοχή της κυβέρνησης στα αιτήματα 
τους, όλα όμως θα κριθούν στη χρηματοδότηση

1Δ Μ Της Φανής Σοβιτσλή

Το μεγάλο «παζάρι» 
για τα οικονομικά, 
ώστε να κράτη θούν 
όρθιοι οι Δήμοι

Η προ ημερών συνάντηση των δημάρχων της Κεντρικής Μακεδονίας, στο πλαίσιο των συναντήσεων κυβερνητικών 
στελεχών με φορείς ενόφει της ΔΕΘ, με τον υπουργό Εσωτερικών, Θεόδωρο Λιβάνιο, στον οποίο βασίζουν πολλά, και 
τον αντιπρόεδρο της κυβέρνησης, Κωστή Χατζηδάκη, δεν έριξε άπλετο... φως στο τούνελ που βρίσκονται οι Δήμοι, έφερε 
όμως μία καταρχήν ικανοποίηση.

Σ
ε μάχη διάρκειας εξελίσσεται για τους Δήμους η οικο­
νομική στήριξή τους από πλευράς κυβέρνησης, εκτός 
των άλλων προβλημάτων που αντιμετωπίζουν συνο­
λικά και κατά περίπτωση, καθώς για μία ακόμα χρονιά 

βρίσκονται στην «κόκκινη» γραμμή. Αιτία των οικονομι­
κών προβλημάτων τους είναι η επιβάρυνσή τους από το 
μισθολογικό κόστος, παρότι οι αιρετοί θεωρούν ότι καλώς 
δόθηκαν, από το ενεργειακό κόστος που δεν αποκλιμακώ- 
θηκε (ρεύμα, φυσικό αέριο, καύσιμα κ.λπ., αλλά και από 
το επιβληθέν Τέλος Ταφής για τα απορρίμματα.

Η προ ημερών συνάντηση των δημάρχων της Κεντρικής 
Μακεδονίας, στο πλαίσιο των συναντήσεων κυβερνητικών 
στελεχών με φορείς ενόψει της ΔΕΘ, με τον υπουργό Εσω­
τερικών, Θεόδωρο Λιβάνιο, στον οποίο βασίζουν πολλά, και 
τον αντιπρόεδρο της κυβέρνησης, Κωστή Χατζηδάκη, δεν 
έριξε άπλετο... φως στο τούνελ που βρίσκονται οι Δήμοι, 
έφερε όμως μία καταρχήν ικανοποίηση. Οι αιρετοί, για 
πρώτη φορά, δήλωσαν ότι η κυβέρνηση και συγκεκριμένα 
η ηγεσία του ΥΠΕΣ τους άκουσε με προσοχή, παρότι πλην 
των γενικών προβλημάτων που παρουσιάστηκαν από τους 
προέδρους της ΚΕΔΕ και της Περιφερειακής'Ενωσης των 
Δήμων Κεντρικής Μακεδονίας (ΠΕΔΚΜ) κ.κ. Λάζαρο Κυ- 
ρίζογλου και Ιγνάτιο Καϊτεζίδη, τέθηκαν και επιμέρους ζη­
τήματα από τους δημάρχους ανάτην Κεντρική Μακεδονία.

Αυτό, βεβαίως, για πολλούς αιρετούς δεν σημαίνει ότι 
αύριο θα γεμίσουν τα δημοτικά ταμεία, όμως η κοινή θέ­
ση των δημάρχων στο μείζον ζήτημα της υποχρηματοδό- 
τησης και η κραυγή αγωνίας τους για τη βιωσιμότητα των 
Δήμων τους, φαίνεται πως ήταν ένα ηχηρό μήνυμα για 
την κυβέρνηση.

«Κυρίαρχο ζήτημα, όμως, για όλους μας είναι τα οικο­
νομικά των Δήμων μας, καθώς η υποχρηματοδότησή τους 
δημιουργεί σοβαρά προβλήματα στη λειτουργία τους. Και 
αυτό είναι πολύ σοβαρό, αν ληφθεί υπόψη το γεγονός ότι 
πριν ακόμη κλείσει το δεύτερο τετράμηνο του 2025, δεκά­
δες Δήμοι έχουν εξαντλήσει την κρατική χρηματοδότηση 
και έχουν ζητήσει προκαταβολή και από το επόμενο έτος», 
ανέφεραν δήμαρχοι στη «ΜτΚ».

Παρ’ όλα αυτά η ικανοποίηση των δημάρχων και η στήριξή 
τους στην κυβέρνηση θα είναι ουσιαστική, αν η τελευταία 
κάνει δεκτό το αίτημά τους για καταβολή, οπωσδήποτε,

Η ικανοποίηση των δημάρχων και 
η στήριξή τους στην κυβέρνηση θα 
είναι ουσιαστική, αν γίνει δεκτό 
το αίτημα τους για καταβολή 468 
εκατ. ευρώ, δηλαδή τρεις επιπλέον 
δόσεις τακτικής επιχορήγησης, για 
να κλείσουν το οικονομικό έτος 2025 
με ισοσκελισμένα δημοσιονομικά 
δεδομένα
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ποσού 468 εκατ. ευρώ, δηλαδή τρεις επιπλέον δόσεις τα­
κτικής επιχορήγησης, πέραν των 12 μηνιαίωςπροβλεπόμε- 
νων δόσεων, για να κλείσουν το οικονομικό έτος 2025 με 
ισοσκελισμένα δημοσιονομικά δεδομένα.

Ικανοποίηση, ωστόσο, υπάρχει για τη δρομολόγηση του 
νέου Κώδικα Αυτοδιοίκησης, (πρόκειται να ψηφιστεί στα 
τέλη του χρόνου) που κατατάσσεται μεταξύ των 25 βασι­
κών κυβερνητικών μεταρρυθμίσεων και η εφαρμογή του 
αναμένεται να είναι μία βαθιά θεσμική τομή στον χώρο της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Βγήκαμε ικανοποιημένοι
Για τον πρόεδρο της ΠΕΔΚΜ, δήμαρχο Πυλαίας-Χορτιά- 

τη, Ιγνάτιο Καϊτεζίδη, η επικεφαλίδα των θεμάτων που 
τέθηκαν από τους αιρετούς προς την κυβέρνηση είναι το 
νομοσχέδιο για τον νέο Κώδικα Αυτοδιοίκησης, η συζήτηση 
του οποίου ξεκινά το επόμενο διάστημα, και χρηματοδό­
τησης των Δήμων, προκειμένου, όπως είπε, «ναπάψουμε 
να είμαστε επαίτες, οι οποίοι θα ζούμε επιδοματικά, αλλά 
θα έχουμε θεσμικά κατοχυρωμένους πόρους και θα λογο­
δοτούμε γι’ αυτούς».

Όσο για τον νέο Κώδικα, ο κ. Καϊτεζίδης σημειώνει ότι 
«είναι το όχημά μαςγια να προχωρήσουμε, μετά από χρόνια 
διεκδικήσεων από μία Αυτοδιοίκηση βαλκανικού τύπου, σε 
μία Αυτοδιοίκηση ευρωπαϊκή, σύγχρονη και δημοκρατική».

Εξέφρασε, μάλιστα, τη βεβαιότητα ότι αυτοδιοικητικοί 
βγήκαν ικανοποιημένοι από την ανοιχτή συζήτηση, είπε 
όμως ότι και οι εκπρόσωποι της κυβέρνησης πρέπει να εί­
ναι ικανοποιημένοι, γιατί είδαν δημάρχους που αγωνιούν 
για τις περιοχές τους για την επόμενη μέρα, όχι μόνο της 
Αυτοδιοίκησης αλλά και της χώρας.

Το «παζάρι» για τα 468 εκατ. ευρώ
Για την Κεντρική'Ενωση των Δήμων Ελλάδος (ΚΕΔΕ) αιχ­

μή του δόρατος παραμένουν τα οικονομικά, γεγονός που 
αποτυπώνεται και στο υπόμνημα που κατέθεσε στον πρω­
θυπουργό, Κυριάκο Μητσοτάκη, ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ, 
Λάζαρος Κυρίζογλου.

Κατά τον κ. Κυρίζογλου, πολλά είναι τα έργα που εκτε- 
λούνται στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και ποτέ άλλοτε οι Δήμοι 
δεν είχαν τόσους πόρους. «Όμως, εμείς δεν μιλάμε γι’ αυτά. 
Εμείς μιλάμε για τους Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους που 
αφορούν τη λειτουργία των Δήμων μας, την αντιμετώπιση 
του λειτουργικού κόστους των Δήμων και πάσης φύσεως 
ζητημάτων μικρής εμβέλειας για έργα και παρεμβάσεις στο 
εσωτερικό των Δήμων μας», υπογραμμίζει, για να προσθέ­
σει ότι το κόστος δεν αποκλιμακώθηκε, αλλά ανέβηκε και 
ανεβαίνει συνεχώς και αφορά το ενεργειακό.

Κατά συνέπεια, το μεγάλο «παζάρι» για την ΚΕΔΕ είναι τα 
468 εκατ. ευρώ που ζητά από την κυβέρνηση για λογαρια­
σμό όλων των Δήμων, μέχρι το τέλος του έτους, προκειμέ­
νου οι ΟΤΑ να αντιμετωπίσουν όλα τα τρέχοντα ζητήματα.

«Άλλωστε», όπως είπε ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ, «έχει επι­
τευχθεί πλεόνασμα και από αυτό το πλεόνασμα δικαιού­
ται η ελληνική Τοπική Αυτοδιοίκηση να πάρει τα χρήματα 
που ζητάει».

Στο ίδιο «παζάρι» όμως η ΚΕΔΕ βάζει και δύο ακόμα 
κρίσιμα ζητήματα: Το ένα είναι το θέμα του προσωπικού 
στους Δήμους, ιδίως το επιστημονικό προσωπικό, δεδομέ­
νου ότι λόγω των συνταξιοδοτήσεων, της κινητικότητας, 
των αποσπάσεων και των μη προσλήψεων επί πολλά έτη, 
έχει μειωθεί, και οι δήμαρχοι ζητούν να γίνει άρση της 
αναστολής των προσλήψεων στους Δήμους.

Το δεύτερο, που είναι μάλιστα κομβικής σημασίας για 
τους ΟΤΑ, είναι η δημιουργία νέου Αναπτυξιακού Προ­
γράμματος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Παρότι υπάρχουν 
προγράμματα που χρηματοδοτούν νέα έργα στους Δήμους, 
κυρίως τα συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα, δεν υπάρ­
χει ένα Εθνικό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα της Τοπικής Αυτο­
διοίκησης για τη χρηματοδότηση της συντήρησης και βελ­
τίωσης των τοπικών υποδομών. Και αυτό το πρόγραμμα, 
κατά την ΚΕΔΕ, πρέπει να δίνει προτεραιότητα:

• στη συντήρηση του εσωτερικού οδικού δικτύου των 
πόλεων που υφίσταται συνεχείς φθορές από τις τομές που 
πραγματοποιούν δημόσιες και ιδιωτικές επιχειρήσεις για 
την εγκατάσταση δικτύων (κοινωφελών δικτύων, τηλεφω­
νίας, οπτικών ινών κ.λπ.,) χωρίς συστηματική και έγκαιρη 
συνεννόηση με τους αντίστοιχους Δήμους,

• στη βελτίωση της αγροτικής και της δασικής οδοποιίας 
των περιφερειακών Δήμων και τη διάνοιξη αντιπυρικών 
ζωνών,

• στην αντισεισμική θωράκιση των δημοτικών κτιρίων 
και των σχολικών εγκαταστάσεων.

ΠΕΔΚΜ: Τι ζητούν οι δήμαρχοι 
της Κεντρικής Μακεδονίας

Τ
α αιτήματα των 38 Δήμων της Κεντρικής Μακε­
δονίας συμπεριελήφθησαν από την Περιφερει- 
ακή'Ενωση των Δήμων (ΠΕΔΚΜ) σε υπόμνημα που 

παρέδωσε στον πρωθυπουργό, Κυριάκο Μητσο­
τάκη, και τους αρμόδιους υπουργούς, ο πρόεδρος 
και δήμαρχος Πυλαίας-Χορτιάτη, Ιγνάτιος Καϊτε- 
ζίδης.

Η ΠΕΔΚΜ ιεραρχεί ως πρώτο ζήτημα την ανά­
γκη οικονομικής στήριξης των Δήμων, ενώ θέτει 
και άλλα εξίσου σοβαρά ζητήματα που τους απα­
σχολούν.

Ειδικότερα, όπως επισημάνει, με την έναρξη της 
νέας δημοτικής περιόδου από 1/1/2024, οι προϋπο­
λογισμοί όλων των Δήμων επιβαρύνθηκαν υπέρ­
μετρα με οικονομικά βάρη απρόβλεπτα και μη 
προϋπολογισθέντα, χωρίς να υπάρχει αντίστοιχα 
οικονομική ενίσχυση για την αντιμετώπισή τους. 
Αποτέλεσμα, ακόμα και νοικοκυρεμένοι οικονομι­
κά Δήμοι που δεν δημιούργησαν έως τότε ληξιπρό­
θεσμα, να έχουν σήμερα ληξιπρόθεσμες οφειλές 
και να βρίσκονται κυριολεκτικά στο «κόκκινο» της 
οικονομικής διαχείρισης. Οι επισημάνσεις τόσο 
της ΚΕΔΕ όσο και της Περιφερειακής'Ενωσης για 
το θέμα είναι συνεχείς, δίχως, μέχρι σήμερα, κά­
ποιο ουσιαστικό αποτέλεσμα.

Χαρακτηριστικά, για πρώτη φορά οι Δήμοι αντι­
μετωπίζουν από 01/01/2024:

• αύξηση του μισθολογικού κόστους του πάσης 
φύσεως προσωπικού των Δήμων με την αύξηση 
των μισθών των υπαλλήλων μας, για την κάλυψη 
της οποίας καμία επιπλέον χρηματοδότηση δεν 
λαμβάνει η Αυτοδιοίκηση,

• επιβολή του Τέλους Ταφής αποβλήτων που 
ίσχυσεγια πρώτη φορά από 1/1/2024. Σημειώνουμε 
με ικανοποίηση πως με πρωτοβουλία του υπουργεί­
ου Εσωτερικών σημαντικό μέρος της επιβάρυνσής 
μας επεστράφη στους οικείους υπολογισμούς μας, 

• αύξηση του τιμολογίου των ΦοΔΣΑ, ομοίως 
από 1/1/2024,

• έναρξη της παρακράτησης των τοκοχρεολυσίων 
του ΤΠΔ, που ήταν σε αναστολή,

• συγχώνευση των νομικών προσώπων, των κοι­
νωφελών επιχειρήσεων από 01/01/2024, αλλά και 
των σχολικών επιτροπών από 30/06/2024, με ταυ­
τόχρονη μετακύλιση των ληξιπρόθεσμων υποχρε- 
ώσεών τους στους οικείους Δήμους,

• συνέχιση του αυξημένου ενεργειακού κόστους 
που παραμένει σταθερά σε δυσθεώρητα ύψη, επη­
ρεάζοντας τόσο τα λειτουργικά έξοδα όσο και τις 
εκτελούμενες συμβάσεις και προμήθειες,

• το κόστος διαχείρισης της καύσιμης φυτικής 
ύλης από τον μαζικό καθαρισμό των ιδιωτικών 
οικοπέδων, της περισυλλογής, μεταφοράς, αλλά 
κυρίως της επεξεργασίας τους σε πιστοποιημένο 
σύστημα διαχείρισης μετακυλίσθηκε αποκλειστι­
κά στους Δήμους, ενώ αφορά οικόπεδα ιδιωτών, 

• υποχρηματοδότηση για τη συντήρηση και τη 
λειτουργία των σχολικών μονάδων, που πλέον εί­
ναι σε επίπεδο 40%.

Ενεργειακό κόστος στη λειτουργία των Δήμων
Η διαπίστωση της συνεχόμενης επί έτη ραγδαίας 

αύξησης των τιμών των καυσίμων και του ηλεκτρι­
κού ρεύματος προξενεί αλυσιδωτές εκτινάξεις του 
κόστους λειτουργίας σε όλο το φάσμα των δημοτι­
κών δραστηριοτήτων και προκαλεί αναπόφευκτα 
ελλείμματα στις ανταποδοτικές υπηρεσίες, η κάλυ­
ψη των οποίων δεν θα πρέπει να μετακυλιστεί στον 
τοπικό πληθυσμό και στα ήδη δεινώς πληττόμενα 
νοικοκυριά και επιχειρήσεις. Είναι αναγκαίο να 
μειωθεί το ενεργειακό κόστος των ΟΤΑ με συνδυ­
αστικά μέτρα και ταυτόχρονο πρόταγμα τις ΑΠΕ.

Θεσμικά θέματα των Δήμων
• Απαιτείται αναβάθμιση της ΤΑ, οργανωμένης 

με βάση τις αρχές της επικουρικότητας και της 
εγγύτητας στους πολίτες.

• Οριστικό πέρασμα από τις κάθε είδους κρα­

τικές επιχορηγήσεις στην οικονομική αυτοτέλεια 
των ΟΤΑ.

• Ψηφιακός μετασχηματισμός όλων των υπηρεσι­
ών των Δήμων και ψηφιακή διασύνδεσή τους, ώστε 
να ανέβουμε «ψηφιακό» επίπεδο και με smait 
εφαρμογές, βελτιώνοντας θεαματικά την καθη­
μερινότητα των πολιτών.

• Αναγνώριση, ενίσχυση και εμβάθυνση του κοι­
νωνικού ρόλου της Αυτοδιοίκησης στις τοπικές 
κοινωνίες, καθώς έχει επανειλημμένα κριθεί ότι 
μπορεί να τον φέρει καλύτερα εις πέρας με χαμη­
λότερο κόστος, ιδιαίτερα στις πιο ευάλωτες κοι­
νωνικά ομάδες (Βοήθεια στο Σπίτι», Κοινωνικό 
Παντοπωλείο, Επισιτιστική Βοήθεια κ.λπ.).

• Απόδοση στους Δήμους των ακινήτων που 
ανήκουν στο Δημόσιο ή σε φορείς του Δημόσιου 
Τομέα και προορίζονται προς εξυπηρέτηση λει­
τουργιών της Αυτοδιοίκησης, της εκπαίδευσης, 
της πρόνοιας, του αθλητισμού, του πολιτισμού ή 
κοινόχρηστων-κοινωφελών χρήσεων, με ταυτό­
χρονη δέσμευση του Δήμου να τα αξιοποιεί απο­
κλειστικά με την προβλεπόμενη χρήση και τίποτα 
περισσότερο. Είναι, τουλάχιστον, «αποκαρδιωτι­
κό» και σίγουρα αντικοινωνικό, τέτοια ακίνητα να 
παραμένουν αδρανή, ενώ υπάρχουν πιεστικές και 
άμεσες κοινωνικές ανάγκες που θα μπορούσαν να 
εξυπηρετήσουν.

Πολιτική Προστασία
Είναι απαραίτητη, ωστόσο, η ενδυνάμωση των 

ΟΤΑ με στελεχιακό δυναμικό εκπαιδευμένο και επι­
στημονικό, καθώς και η ένταξη χρηματοδοτούμενων 
έργων για την πρόληψη και την αποκατάσταση των 
πληγέντων περιοχών (έργα αντιπλημμυρικής θωρά- 
κισης κ.ά.), ώστε η συμβολή των Δήμων μας και 
στον κρίσιμο τομέα της Πολιτικής Προστασίας να 
ενδυναμωθεί, σε συνεργασία, μάλιστα, και μετά 
εθελοντικά τμήματα που όλοι οι Δήμοι διαθέτουμε.

Ασφάλεια στην πόλη
Για πρώτη φορά και στον Νομό Θεσσαλονίκης βλέ­

πουμε αστυνομικούς στους δρόμους και στις γειτο­
νιές και το κλίμα έχει αλλάξει θεαματικά προς το 
καλύτερο, καθώς τα προηγούμενα χρόνια τα κρού­
σματα κλοπών, διαρρήξεων και ληστειών ήταν κα­
θημερινό φαινόμενο. Οι αιρετοί εκφράζουν την 
ικανοποίησή τους για τη θεαματική βελτίωση της 
αστυνόμευσης, συνεχίζουν, όμως, να θέτουν στον 
δημόσιο διάλογο το θέμα της χρήσης καμερών στον 
δημόσιο χώρο για την καταπολέμηση της εγκλημα­
τικότητας με αυτονόητη, ταυτόχρονα, προστασία 
των ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων.

Προγράμματα Απασχόλησης της ΔΥΠΑ 
για ΟΤΑ

Κατάρτιση-υλοποίηση νέου προγράμματος κοι­
νωφελούς απασχόλησης για την κάλυψη άμεσων 
και επιτακτικών αναγκών. Το παρόν πρόγραμμα 
που «τρέχει» για τους Δήμους μας, μερικές μόνο 
ανάγκες καλύπτει.

Δημοτικοί Υπάλληλοι - Κινητικότητα
Για κάθε μεταφερόμενη στους ΟΤΑ αρμοδιότητα, 

απαραίτητα και αυτόματα μεταφορά και των αντί­
στοιχων οικονομικών πόρων και ανθρώπινης στε- 
λέχωσης, όπως, άλλωστε, επιτάσσει το Σύνταγμα.

Επαναφορά της προϋπόθεσης έκφρασης σύμ­
φωνης γνώμης του οικείου δημάρχου για τη -μέσω 
της κινητικότητας- μετάταξη του πάσης φύσεως 
προσωπικού του Δήμου του σε άλλη δημόσια υπη­
ρεσία, και συνολική επανεξέταση της εφαρμογής 
της κινητικότητας στην Αυτοδιοίκηση, με τη σύμ­
φωνη γνώμη του οικείου δημάρχου να αποτελεί, 
σε κάθε περίπτωση, προϋπόθεση, καθώς πλειάδα 
δημοτικών υπηρεσιών αποδεκατίζεται ραγδαία, 
με την, ερήμην των οικείων δημοτικών Αρχών, 
μετακίνηση -κατά κανόνα έμπειρων- στελεχών 
τους, σε άλλους φορείς.
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